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Un vot fatal.
Scirea din Sibiiu, ce am adus’o 

er? şi care se confirmă prin amănun
tele, ce le publicăm mai jos, ne-a 
pus în uimire.

Adecă comitetul central al „Aso- 
ci aţi un ei pentru literatura română 
şi cultura poporului român" n’a avut 
altă tréba mai urgéntá şi mai foio- 
sitóre în aceste vremuri ameninţă- 
tóre, decât a-se grăbi se facă pe 
voia ministrului Perczel, hotărlnd în 
şedinţa sa ultimă dela 6 Octomvre 
a. c. de a cere subvenţiă dela gu
vern pentru Asociatiune, în schim
bul donaţiunei de vre-o patru sute 
florenî a societăţii „Transilvania" din 
Bucuresci pentru sprijinirea mese
riilor între Români, ce i-s’a fost in- 
tercjis de a o mai primi.

Mărturisim, că ne stă mintea 
în Ioc şi nu mai putem cuprinde, 
cum s’a putut acésta în împrejură
rile actuale, când este dată şi de
plin lămurită tendinţa, ce-o urmă- 
reşce guvernul faţă cu tóté institu
ţiile nóstre românesc!.

Nu ne putem esplica acest vot 
al comitetului Asociaţiunei din nici 
un punct de vedere.

Póte, ca comitetul să vină ârăşî 
înaintea adunărei generale şi să-i 
presente faptul împlinit cu motiva
rea, că a lucrat sub presiunea unei 
„forţe majore", cum făcuse în ces
tiunea schitnbărei titlului Asociaţiu- 
nei, căreia i-s’au dat, precum seim, 
o soluţiune atât de tatală.

Cum stă însă în adevăr aface
rea, despre care vorbim ?

E clar şi învederat, că guver
nul nu era nici decum în drept a 
opri primirea amintitei donaţiunî, 
fiind că nu esistă pentru reuniuni 
nici o lege, care le-ar opri se pri- 
mésca distribuirea de donaţiunî dela 
altă societate.

Asociaţiunea a fost dér în drep
tul ei când a primit acea donaţiune 
şi, dâcă acuma ministrul vine să-i 
ofere, în locui acelei donaţiunî,
„subvenţiau, provocându-o „să-o ceiă"

dela guvern şi promiţendu i, că *i-o 
va da bucuros", óre acésta nu tre
buia să pună pe griji şi se deştepte 
cele mai mari bănuelî între membrii 
comitetului ?

Ce urmăresce guvernul prin 
acăstă procedere ? Ce dor l’a apu
cat de-odată se promoveze scopurile 
Asociaţiunei şi care póte fi însem
nătatea şi consecenţa reală a fap
tului eventual, că Asociaţiunea în 
adevăr ar cere subvenţia dela gu
vern ?

Despre acesta credem, că nu 
mai e de lipsă se lămurim pe ni
meni dintre Români, căci este prea 
bine sciut de mic şi mare, ce obici- 
nuesce guvernul unguresc a cere în 
schimb pentru ajutórele şi subven
ţiile sale.

Am accentuat mai sus ipotetic : 
décá Asociaţiuea ar cere subvenţiă, 
căci comitetul încă nu este Asocia- 
ţiunea şi, după cum înţelegem noi 
statutele acesteia, el nici nu are 
drept a cere subvenţiunt. Intre drep
turile şi datoriile comitetului central 
se găsesce în diiecţia acésta în sta
tute numai dreptul şi obligaţiunea 
lui de-a îngriji de sporirea averei 
societăţii prin câştigarea de do
naţi uni.

Se înţelege dér, că într’o ces- 
tiune aşa de gravă, cum este aceea 
a subvenţionărei Asociaţiunei din 
partea guvernului, numai adunarea 
generală póte se se pronunţe, nu
mai ea are, după noi, dreptul se 
decidă.

Dér ori-cum, votul comitetului 
de Joia trecută rămâne uimitor şi 
fatal, atât de fatal, încât în cei trei- 
cjecl de ani din urma, atât de abun
denţi în fatalităţi, nu-i aflăm păre- 
cbia. L ’am caracterisat póte încă 
prea slab în primul moment, când 
am cjis, că ni-a causat o surprindere 
durerósá.

Este înse mai mult, decât atât. 
El deschide înaintea ochilor noştri 
un abis, o prăpastiă înfricoşată, care 
ne face părul măciucă, când ne gân
dim la ea.

Trebue să ne cuprindă un adenc 
fior la întrebarea : unde mergem, 
când vedem, că în sînul instituţiei 
i&dstre celei mai ideale, ce repre* 
sentă aspiraţiunile de cultură ale ro
mânismului nostru, se încuibeză acel 
spirit servil, care chiar şi o simplă 
dorinţă a celor puternici o erigăză 
în lege.

Comitetul Asociaţiunei şi 
guvernul. In afacerea subvenţiunei ofe

rite de guvern Asociaţiunei, primim cu 

data de 9 Ootomvre următorele amănunte:

„...Când ministrul Perczel a oprit 
Asociaţiunea ca ső mai priméscá dela so
cietatea „Transilvania1* din Bucuresci do- 

naţiunea de câteva sute florenî, menită a 

fi distribuită între ucenicii de meseriaşi 

din Ardeal — a ordonat tot-odată fişpa- 

nului din Sibiiu „ca sé provóce comitetul 

Asociaţiunei, ca în locul ajutorului interzis, 

sé cérá („kórjenu) subvenţia dela guvern, 
căci ’i se va da bucuros" („készségesen 

megadatikK).

Deja la primul prilegiu, când a sosit 

amintitul ucaz ministerial, s’a lansat în şe
dinţa comitetului Asociaţiunei propunerea 

(din partea d-lui P. Cosma) sé se cérá sub

venţia dela guvern. Atunci insé au pre
cumpănit vederile contrare şi comitetul s’a 

m&iţfimit cu reclamaţi a la ministeriu.

La a doua ocasiă ínsé, Joi, în 6 Oc
tomvre st. n., póte ca prinos adus marti

rilor unguresc!, cari se serbau în acea cji» 
comitetul Asociaţiunei a decis, ca sé se róge 

pentru subvenţionarea Asociaţiunei de cătră 

guvernul unguresc.
Propunerea a fost preseDtată prin nou 

alesul secretar general al Asociaţiunei, d-1 
Dr. Corneliu Diaconovich, care se vede, că 

s’a inspirat de ideile, pentru cari atât a 

luptat în colonele „Viitorului14 şi în cji&rele 

„Egyetértés14 şi „Budapesti Hirlapu.

De astă-dată majoritatea coverşit0re, 

în lipsa preşedintelui L M. Moldovan şi în 
contra a trei voturi, a decis înhămarea 

Asociaţiunei la carul de gloriă al panma- 

ghiarismului.
Numai trei voturi în asemenea causă? 

Pentru Dumnezeu, unde mergem ?!“

Cea mai nonă circulară a lui 
Wlassics.

i i .

Din Bănat, 26 Sept. (8 Oct.) a. c.

Intr’un act de pietate jignirea senti

mentelor de pietate ar trebui evitată din 

el cu tótá scrupulositatea. La din contră, 
actul întreg se degradézá până la scârbă...

Credem, că „în urmele ei au résárit 

trandafirii împăcăriiu, — şi seim, că unii 
au cules numai trandafirii, lăsând altora 

numai spinii; dér totuşi, nu cred, că d-1 
Wlassics ar cuteza sé afirme, că Ungaria 

genuină dórme a$f pe pat de trandafiri. 

Nici chiar elementul genuin maghiar. Noi 
Românii nici decât.

Da, a grădinăritei nobilă inimă a să- 
mănat în urma ei trandafiri, şi cu cea mai 

bună şi nobilă intenţiune a făcut ea acésta. 
Insé de câte-orl nu s’a întâmplat în lume, 

că din faptele şi intenţiunile cele mai no

bile, au resultat formale desastre. Desmer- 
daţii şi răsfăţaţii, văcjendu-se încungiuraţl 

de tóté părţile de trandafiri, i-au rupt şi 
lápédat, fără ca sé şl fi făcut pat pe frun

zele lor...
Şi décá voiţi, ca téra íntrégá, va sé 

cjică tóté popórele sé o jáléscá şi cu ase

menea pietate să-şi aducă în veci aminte 

de ea, de ce o presentaţl într’un mod ab
solut fals şi necuviincios ?

De ce o înfăţişaţi într’o „duşcă44, ca 

„mamă a ţării", şi de-odată ca un „ânger 

scutitor" numai al „naţiunei", întonând cu 

tot de-adinsul deosebirea între „naţiune*4 şi 
„între toţi*4 locuitorii monarchiei ?

Va sé cji°â •' ° înfăţişaţi pentru voi, 
ca mamă, ér pentru celelalte popóre ale ţării 

ca ceva mai puţin.. .  şi nu vedeţi, că prin 
astfel de necuviinţă jigniţi cumplit postu

latele pietăţii celorlalte popóre, pe cari 
de asemenea le invitaţi la pietate, ca să 

nu c|ic, că le impuneţi pietate!

„Pieziş14, fórte pieziş este şi acest 

principiu, care nu sciu cum s’ar puté apéra 

în faţa unei eventuale imputări, că o „minte 
blástématá** i-a putut da nascere.

Şi câte alte „principii piezişe** nu se 
pot constata în ţinuta şi politica d-lui mi

nistru Wlassics, ca să nu vorbesc şi des
pre întreg sistemul actual politic !

FOILETONUL „GAZ. TRANS."

A u r e l i a  Cionca.
In numărul 89 din Oct. a. c. al „Fa

milieiu din Oradea mare, găsim următorea 

schiţă interesantă despre mica artistă Au

relia Cionca, care deşi numai în frageda 

verstă de 9 ani, s’a dovedit deja un extra
ordinar talent musical. Etă ce scrie „Fa

milia44 :

In lumea musicală română s’a ivit de 
curend un talent nou, care a surprins tote 

cercurile şi care promite un viitor strălucit.
Acest nou talent este o fetiţă abia 

trecută de nouă ani, mica Aurelia Cionca, 

ale căreia aptitudini musicale ne inspiră 

încă de acuma credinţa, că densa are să 

devină prima pianistă română, cunoscută şi 
aplaudată şi de lumea străină.

In etate aşa de fragedă, nedespărţită 
încă de păpuşele sale, mica nostră artistă, 

prin bogata sa cunoscinţă musicală şi în 

deosebi prin brilianta sa technică, ş’a atras 
atenţiunea Reginei României, care o pof-

tesce adese-orl să ia parte la audiţiunile 

musicale dela palat şi care, drept apreţiare 
a talentului ei extraordinar, i-a făcut cadou 

un pianino fórte preţios.

Aplaudată în concertele sale dela Bu- 

curescl, dênsa a dat în vara trecută un 

concert la Sibiiu, altul la BlaşiîL, unde a 

încântat tot auditorul, cel mai mare suc

ces l’a avut ínsé la Beiuş, în concertul din
27 August a. c., cu ocasiunea adunării ge

nerale a Asociaţiunii pentru literatura şi 

cultura poporului român. Entusiasmul, ce a 
produs, ovaţiunile ce ’i-s’au făcut, au élec

trisât pe toţi şi au lăsat impresiunl ne
şterse.

Bucuria generală se mai măria şi prin 

mândria, că sărbătorita fetiţă este odrasla 

unor părinţi originari din Transilvania, de 

unde s’a ivit şi cel mai mare poet în vieţă 
al neamului românesc.

Părintele său, d-1 loan Cionca, trecut 
dela noi în România, de 17 ani funcţio- 

nézá, ca profesor la şcola superioră de fete 

a comunităţii evaogelice germane din Bu- 

curescl.

In capitala României s’a născut şi 

fiica sa Aurelia, şi anume la 4 Maiâ 1889.

Abia în etate de 3 ani, mititica a 

dat probe de mare inclinaţiune musicală.

Părinţii săi vă4§ndu-i talentul, au ce
rut ajutorul celor mai distinşi profesori. 

Primii ei conducători în arta musicală au 

fost: Rudolf Peters profesor la conserva

torul din Bucuresci, I. Gasser organist al 
bisericei evangelice şi d-şora Margo Ze- 

hender. Mai târziu, distinsul pianist şi com- 

positor Lubicz şi L. Milde, fost profesor la 
conservatorul din Praga.

Progresul s’a arătat forte repede.
Deja în etate de 5 ani a obţinut un 

renume covârşitor prin concertele, ce a 

dat, şi în cari a executat cele mai grele 

composiţii ale giganţilor musicall, ca Mo- 

zart, Haydn, Bethoven etc.

La 23 Noemvre 1897 dete un nou 

concert la Ateneul din Bucuresci, sub pa- 

tronagiul Reginei, în mijlocul admiraţiunii 

generale. „România Musicală44 de atunci 

scrie despre acest debut următorele: „Au- 
j relia Cionca a executat cu bravură, fără

nici o grijă de dificultăţi, punend talentul 

ei genial la disposiţia coloritului musical. 
In totă fiinţa ei, nu e decât musică. O mă

sură precisă, egalitate în spontaneitatea lo- 

virei acordurilor, agilitate forte mare, nu- 
anţâză şi fraseză artistic; mai ales caden

ţelor le dă o mişcare şi nuanţare artistică*4.

Admirabilă ca interpretantă, fenome

nala fetiţă a început să facă şi composiţii, 

numărul acestora se urcă la 30 şi a cântat 

din ele câte-va prin concertele sale.

Tote aceste ne arată, că stăm în faţa 

unui strălucit viitor musical. Dorim şi cre

dem, că viitorul acesta se va şi realisa. In 
ultimele momente ale petrecerii sale intre 

noi, fericitul său părinte a declarat emo 

ţionat la prâncjul de despărţire din Oradea- 

mare, că consciinţa de tată şi de Român 

îl îndâmnă, să dea fetiţei sale prilegiul a-şl 

completa studiile musicale. Spre scopul 

acesta cel mult peste doi ani o va duce 
la conservatorul din Lipsea, ori din Paris.

Ii urăm din totă inima succesul cel 

mai mare.
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Aşa, de esemplu, pieziş este şi acel 
principiu, că şc61a deslipită de bisşrică şi 

susţinută în conformitate cu actualul sis

tem şi „planu al d-lai ministru, vă fi séu 
va deveni când-va „templul moralei, al 

respectării legii şi al iubirei de patriă“, 
cum o titulézá d-1 ministru. Pium deşi- 

ăerium!
Pănă atunci, pănă când şcola nu va 

învăţa pe şcolar „iubesce pe de-aprópele 

tău, ca pe tine însu-ţlu şi că „patria nu 
póte fi pentru unii mumă şi pentru alţii 

ciumă* etc. etc., pănă atunci şcolarii cei 
cu multe scoli vor eşi din ele cu princi

piile piezişe: egoism materialistic, poftă de 

predominaţiune; apoi va eşi cu „civilisa- 

ţiunea modernău fără frică de Dumne4eu: 
de a da eu pumnalul în cel mai bogat şi 

mai favorit de sórte ş. a. ş. a., érá şcola
rul din şcola rurală va rămânâ cu convin

gerea, că a trecut prin şc61ă, silit fiind să 

trecă, ca cânele prin apă.. .  când a eşit 

la uscat se scutură bine, şi îndată e uscat, 

cum a fost.
Şi, într’adevăr, înfiorătorul şi adânc 

întristătorul fapt al bestialului Luccheni, 
ca şi faptele număroşilor săi colegi de 

„piezişe principii1*, precum şi esistenţa 

deja cunoscută a „bandei blăstămateu séu 

infernale, ar trebui să servéscá ca un teri

bil „memento“ pentru tóté ministeriile tu
turor ţărilor monarchice séu republicane, 

cari au adevărată iubire şi adevărat devo
tament pentru domnitorii lor. învăţătură 

ar trebui să-şi ia din el, care învăţătură 

este clară şi învederată: că civilisaţiunea 

singură, că şcola fără moralitate religiosă, 

şc01a cea modernă de adl, cea deslipită de 

biserică şi neconfesională ; că nici frica de 

asprimea legii criminale, ori cât de aspră 

şi durerosă ar fi ea, — nu apără, nu scu- 
tesce pe nimeni preventiv în contra pumna

lului, seu a atentatelor de verl-ce natură!
Şi décá tendinţa guvernelor euro

pene este: de a se asigura de un scut 
preventiv, adecă înainte de ce se comite 

séu săvârşesce atentatul, atunci scopul lor 

nu şi-l vor ajunge nicl-odată prin intimi

dări cu temniţă, ştreang seu ghilotină, ci 

numai prin răspândirea învăţăturei „Temerii 
de Dumnezeu*, cărei învăţături apoi, se în

ţelege, domnii miniştri încă ar trebui să 

se închine de fapt şi cu tot de-adinsul, 
premergând în tóté cu bun exemplu po- 

pórelor!
Numai acéstá învăţătură ar îndrepta 

inimele cari, cum se vede, aĉ I nu mai au 

nici o unică cameră neinfectată.

Ubertatea de cuvent a stre
inilor în Austria. Fóia oficiosă „ Wie

ner Abendpostu este informată, că ministrul 
austriac de interne a adresat autorităţilor 

un rescript, prin care le índrumézá la apli
carea disposiţiunilor art. de lege 21 din 

1871 privitor la participarea străinilor în 

adunări, unde ţin vorbiri cu caracter anti- 

austriac. In sensul acelei legi, décá străinii, 

cari locuesc pe teritorul Austriei se dove

desc a fi nesupuşi şi primejdioşi, trebue 
depărtaţi de pe acest teritoriu, seu de pe 

o parte a lui. Tot acesta măsură trebue 
să se aplice şi faţă cu acei străini, cari 

voesc a lua parte în Austria la adunări cu 
caracter politic, décá din atitudinea séu 

activitatea lor de pănă acum se póte de

duce, că participarea lor la adunare ar 
potenţa agitaţiunile naţionale, séu ar peri

clita binele public.

Clubul român bucovinean din 
„Reichsrath“.

„Patriaa din Cernăuţi publică urmă- 
torele rânduri, ce i-se trimit din Viena 

privitor la atitudinea clubului român bu

covinean din „Reichsrath“ faţă cu guver
nul central austriac:

In vederea contrastului încă nelămu
rit, în care se află partidul nostru din ţâră, 

oare e combătut cu tote forţele din partea 
guvernului local, faţă de atitudinea ce o 

observă „Clubul român parlamentaru la 
Yiena, atitudine, care are aparenţele celei 

mai bune amicii cu cabinetul Thun — 

fiind-că spriginesce, după cum am vă(3ut

din ultima votare, cu abnegaţiune acest 
miâister — m’am grăbit să am o întreve
dere cu deputaţii noştri. In cele urmátóre 

îmi voiü da silinţa să resumez lămuririle 
primite: Deputaţii noştri, Dr. I Ţurcdn şi 

Dr Gr. Popovicî, sunt fórte nemulţumiţi cţi 
stadiul nehotărît, în care se află aceste 

ceştii, dér de fel descuragiaţi, ci din con

tră sunt decişi a esopera clarificarea dorită. 
Ei sunt firm convinşi, că contele Thun nu 

e exact informat asupra stărilor de lucru 
la noi; tot ast-fel, precum nici bar. Bour- 

guignon, care încă e victima unor mistifi- 
caţiunl. Dr. Popovicî a cerut în clubul 

parlamentar un demers, care ar pune pe 

amândoi aceşti bărbaţi în posesiunea cu- 

noscinţelor depline despre împrejurările şi 

mai ales intrigile obvenite la ultimele ale

geri. Dr. Popovicî declină dela sine orl-ce 
responsabilitate, décá aceşti paşi nu se fac 

cu destulă grăbire. Necăcjând de acord 
„Clubul românu în privinţa procedării, se 

aşteptă sosirea la Viena a deputatului nos
tru, d-1 George baron Vasiîco. Ni-e témá 

însă, că în decursul acestei aşteptări se 

vor precipita ast fel evenimentele, încât 

eventuala decisiune a „Clubului“ va urma 

prea târziu, prin ce am suferi o perdere 

nejustificabilă. Décá contele Thun efectuă 

apropierea sa de drépta, acésta pentru noi 

nu devine relevant, decât prin atitudinea, 

ce el o va lua şi faţă de noi. Décá acestă 

aiitudine nu însemnă pentru noi o îmbu

nătăţire, atunci vederi teoretice nu ne vor 

mângâiat nici nu ne vor călăuzi. Faptele să 

vorbéscá.

Din broşura lui Probus.
Broşura lui Probus, despre care am 

vorbit eri, 4ice despre Maghiari şi planu

rile lor urmátórele :

„Deak şi Andrâsy n’au aflat în Un

garia urmaşi, cari să fi condus naţiunea. 

O mare parte a poporului maghiar, în urma 
înfloririi rapide a prosperităţii sale, nu se 

mai teme a-se separa în respect economic 

de cătră Austria, ba din separaţiunea de 

stat, ce urmézá de aici, chiar şi uniunea 
personală şi*a pierdut orl-ce caracter'în
grijitor, avându-se în vedere honvecţimea 

bine instruită şi mijlócele proprii eco

nomice.

„Chiar şi omeni cu judecată aşecjată 

au opinat, că în cele din urmă şi numai o 
Ungariâ independentă ar fi destul de tare, 

însă mai íntáiü trebue creat statul maghiar 
unitar; décá vor fi sfîrşit’o (Ungurii) cu 

Sérbii, Românii, Slovacii, şi décá mai ales 
îşi vor fi arangiat treburile cu Croaţii, asi- 

milându-i pe aceştia, ori câştigându-i pen

tru ideia un:tăţii de stat, — acésta va fi 

ţînta principală a ori-cărei politice interne. 

Contopirea acésta vor fi şi început’o ur

maşii politicei lui Deák, fără de a fi grea 

alegerea mijlócelor. Contopirea elementelor 
de popóre străine într’o rassă dominantă, 

este una din cele mai grele probleme. Ea 

însă va succede prin statornicie şi dibăcie. 

Esemple avem în viâţa naţiunilor; ast-fel 

franţuzirea Germanilor din Elsaţia-Lotariu- 

gia în vécul trecut, şi anglisarea Sco
ţienilor.

„Problema acésta le va succede cu 
greu Maghiarilor faţă de Sârbi şi Croaţi, 

mai ales din causa diversităţii religionare. 
La acésta se mai adauge, că Serbii şi Ro

mânii din Ungaria înclină cătră statele 

vecine naţionale: român şi sârbesc, şi ve

chia tradiţiă naţională o susţin din când 

în când şi prin agitaţiuni în străinătate.

„Deşi Maghiarii pot arăta succese 

fórte bagatele pe terenul contopirii — aşa 

dérá lupte grele cu reuşită nesigură îi aş- 

téptá în viitor; şi cu tote-că Slovenii fra- 

ternisézá cu Croaţii, Slovacii cu Cehii, to
tuşi Maghiarii au îndrăsnit în momentul 

periculului, a respinge alianţa Germanilor, 

pe care şi ar fi putut’o câştiga în preţul 

unor succese economice mai puţin esage- 

rate. Acésta atitudine a Maghiarilor, neîn- 
ţel0ptă la aparenţă. îşi află póte esplicarea 

în acel pesimism, care nu mai crede în 
îmbunătăţirea situaţiunei, ci se pregătesce 

pentru acel cas, la părere inevitabil, că 
décá ar fi siliţi să renmţe la uniunea reală

cu Austria, ei să fiă bine pregătiţi în pri

vinţa economică, şi decă monarchia s’ar 
sfâşia devenind state federative, din aeâsta 

ei să tragă cel mai mare folosu.

Maghiaro-semitofilul autor — care de 

altmintrelea se îndeletnicesce cu studii is
torice de felul acesta la universitatea din 

Varşovia — lansâză în broşura sa şi câte-va 
cestiuni de actulitate politică. Aşa de pildă, 

el se acaţă şi de ideia desarmării propusă 
de Ţarul Nicolae, în care vede un plan 

forte jprimejdios pentru monarchia habs* 

burgică. El (Jice, că prin acâsta ar primi 
nutriment influenţa rusâsoă în Balcani asu

pra poporelor ortodoxe, lucru, care este 
îndoit mai periculos, decât terorea armelor 

rusescl. Şi decă politica slavă — dice el — 

se va ridica stăpână asupra Austriei, acâsta 
va merge paralel şi mână în mână cu pan

slavismul, tripla alianţă nu va mai ave 
nici un rost şi va urma apoi — după în
chipuirea lui Probus — dismembrarea Au
striei în sensul cum am arătat eri: Rusia 
va lua Galiţia şi se va face stăpână pe 

Constantinopol, er Italia va primi o parte 

din Tirol.

Probus a uitat, să mai adaugă un 

lucru: ce va fi atunci cu Ungaria? între

barea acesta i-o pune o gazetă ungurăscă 

din Peşta. Se pote, că fantasticul autor va 

răspunde curând şi acestei întrebări.

Atât am ţinut de interes să mai amin
tim din broşura prusacului îmbrăcat în 

atillă, calpac şi pinteni.

S C I R I L E  D I L E I .
*

— 29 Septemvre v.

Papa cătră peregrinii francesi. Papa 
Leo X III a primit la 8 Oct. n. 2000 de 

peregrini francesi, cari mergeau cătră Ieru
salim. Aceşti peregrini se vor întâlni pro

babil şi cu împăratul Wilhelm, ori cel pu
ţin îl vor vedé. Ei se presentară Papei, ca 

să-i mulţămăscă pentru declaraţia favora

bilă Franciéi, ce a făcut’o sfinţitul părinte 

privitor la dreptul de protectorat al Repu 

publicei francese asupra creştinilor din 
Orient, drept, pe care îl dispută acum 

Germania. Papa a primit pe peregrini 
în basilica Vaticanului şi, prin camerarul 

de Croy, a cetit următorea alocuţiune: 

„O împrejurare estra-ordinară v’a adus pe 

voi aici, adecă intenţiunea de a-mi mul- 
ţămi pentru fapta nostră din urmă, prin 

care scaunul papal a întărit declaraţia s’a 
de mai înainte în cestiunea dreptului vostru 

tradiţional de protectorat în Orient. Cu acestă 
intenţie s’au alăturat la peregrinaj munci

torii viteji ai lui Christos, părinţii ordului- 

Augustin, cari atâtea merite şi-au câştigat 

în jurul pământului sfânt, unde an de an 

însoţesc pe număroşi peregrini, cari se rogă 
acolo pentru nevoile bisericei şi pentru re

venirea fraţilor noştri deslipiţl, în sînul bi
sericei. înainte cu mai mulţi ani, tot pen

tru acest scop am dorit, ca Congresul săr

bătoresc eucharistia să se ţină la Ierusalim 
sub presidenţia unui cardinal frances, ’căci 

acolo s’a înfiinţat marele sacrament, care 
este gajul dumnedeesc al unităţii credin

cioşilor. Continuaţi-vă calea peregrinajului 

vostru spre sfântul pământ“. In continua
rea alocuţiunei Papa a vorbit şi despre 

cestiunea socială, 4icénd urmátórele: „Décá 
democraţia va fi în spirit creştinesc, ea va 

garanta patriei vóstre pace, înflorire şi fe

ricire în viitor; însă décá se va arunca în 

braţele socialismului revoluţionar, decă se 

va lupta pentru pretensiunl, cari tind la 
ruinarea legilor fundamentale ale societăţii 

civile, acele pentru însăşi clasa muncitóre 

vor fi neapărat sclăvie, miseriă şi pus- 
tiire“.

Prigoniri pentru treicolorul român. Din
Câmpeni se anunţă, că în urma arătării fă

cute de gendarmeria de acolo, d-1 Dr. Zo- 

sim Chirtop, advocat, este dat în judecată 

pentru „agitaţiune", ce ar fi săverşit’o vi- 

sitiul d sale, care cu prilejul nunţii d-lui 
A. Macaveiu din Bucium, şi-a împodobit 

caii cu trei-colorul român. Tot aşa a pă- 

ţit’o şi Dr. St. C. Pop din Arad, pentru-că 

a sărit în apărarea a trei dame, cari au 
fost oprite în drum şi ameninţate de gen-

darmi, pe cari d-1 Pop i-ar fi insultat. Ca 
martori sunt citate dómnele Sofia Cotişel 

(Certege), Eugenia St. C. Pop (Arad) şi 

domnişora Domnica Chirtop (Câmpeni). 
D-1 şi d-na St. C. Pop au şi fost ascultaţi 

la judele de instrucţie din Arad.

Furtul lui Krivány în Congregaţia dela

Arad. Congregaţia comitatului Arad, care 
s’a ţinut eri, a fost fórte agitată. La or

dinea 4ilei s’a pus cestiunea, ca banii ce 
i-a furat faimosul hoţ Krivány, să-i reáti- 

tue comitatul prin ö dare suplementară de 
2°/0, aruncată asupra poporaţiunei. Membrii 

români s’au presentat în număr frumos. 

Asupra propunerii a luat cuvântul între 

alţii şi membrul, ungur Vásárhelyi, care a 

criticat aspru dilapidările şi abusurile dil- 

nice din comitat. El 4ise între altele, că 

tot răul vine de acolo, că mai ales funcţio

narii sunt folosiţi, ca agenţi politici. Dintre 
Români a luat cuvântul d-1 Dr. St. C. Pop, 

care a arătat cu exemple, cum cei din 
fruntea comitatului susţin pe funcţionarii 

abusivl şi cum dreptul de alegere al po

porului este desfiinţat. Vorbitorul combătu cu 

succes propunerea, făcută prin proto-notarul 

Dálnoki, de a-se plăti arunc pentru cres- 
cerea honve4ilor, şi respinge orl-ce dare 

suplementară. Dintre Români au mai vor

bit d-nii M. Veliciu şi Dr. I. Suciu. Pu- 
nându-se la vot propunerea comisiunei per

manente de a-se primi aruncul de 2% pen
tru acoperirea furtului lui Krivány şi nu- 

mărându-se voturile, fişpanal a constatat, 

că ea a câcţut, neîntrunind 2/3 din voturi, 

cât era absolut necesar.

Vestitorii ernii. După două 4^e poso
morite, cu plóie désá şi rece, a4i ni-au 

sosit primii vestitori ai ernii. Când scriem 
acestea rânduri, vezduhul cerne fulgi de nea 

de par’câ am fi prin Decemvre, seu Ia

nuarie.

Biserici în Ungaria spri ginite din 

străinătate. Sub acest titlu, „Egyetértes“ 

dela 8 1. c. raportézá urmátórele': Reuniu

nea Gustav Adolf din imperiul german tri

mite, precum seim, în fiă-care an sume 
mai mari de bani ca ajutore pentru bi
serici din Ungaria. Suma trimisă anul tre
cut s’a urcat la 20,215 fl. 12 cr. Jumătate 

din acéstá sumă a primit’o districtul Tisei, 

pe când din cealaltă jumătate, 3638 fl. 50 

cr. s’a dat districtului de dincolo de Du
năre, 2388 fl. 29 cr., districtului de dincóce 

de Dunăre, ér districtului Banya s’au dat 

2381 fl. 64 er. Bisoricelor străine, adecă 

din Croaţia şi Slavonia, li-s’au dat 1262 
fl. 78 cr., ér particulari, văduve şi orfani 

de preoţi au primit în total 403 fl. 68 cr.

Bibliotecile poporale din Viena s’au 
desvoltat în anii din urmă în mod estra- 
ordinar. Cu privire la prestaţiunea biblio- 
tecelor poporale, Viena a întrecut în aLii 

din urmă oraşele continentului, afară de 

Paris. Pe la finitul anilor 1880, bibliotecile 
poporale din Viena împrumutau pe an 

numai 100,000 de volume, pe când Berlinul 

peste suma întreită; acuma Berlinul s’a 

urcat la 500,000 volume pe an, bibliotecile 

poporale din Viena însă au progresat în 

acest scurt timp dela 100,000 la un milion
800,000 împrumutări pe an. In Berlin bi
bliotecile poporale sunt susţinute de cătră 

oraş; în Viena însă s’a dobândit o pres- 
taţiune mult mai mare, aprópe esclusiv cu 

mijlóce private. Reuniunea „Bibliotek“, 

care s’a fusionat cu reuniunea pentru 

cultura poporului, a înfiinţat în 1898 bi

blioteca centrală şi cinci filiale cu o chel
tuială de 100,000 coróne. Şi din aceste 

date se vede, cât de mult se póte face din 

iniţiativă privată şi prin contribuirl aîe 
ómenilor însufleţiţi pentru causa culturei 

şi a progresului poporal.

Din Haţeg ni-se scrie, că în 28 Sep

temvre n. c. au sosit acolo 20—30 studenţi 
dela gimnasiul romano-catolic din Alba- 

Iulia, sub conducerea a 2—3 profesori, fă

când o escursiune la Sarmisegetusa. Un

gurii din Haţeg au dat o masă comună în 

onórea lor. La acéstá masă a luat parte şi 
d-1 protopop Tit V. Gheaja, singurul din

tre Români, care a ţinut cu ocasiunea 

acésta încă şi vre-o patru vorbiri în limba un-
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guréscá. Fisolgăbirăul l!a lăudat, ér ceilalţi 
l’au răsplătit cu asurcjitóre strigări de 

„éljenu-url, Aşa ni-se descrie caşul în co

respondenţa, ce ni-s’a trimis. Autorul, se’n- 

ţelege, e forte indignat, şi nu-şl póte da 

séma de*o asemenea atitudine servilă a 
unui protopop român. Ţinem de-altmintre

lea să amintim cu ocasia acésta, că d-1 
protopop Gheaja, după informaţiunile, ce 

ni-se comunică din altă parte, e un bărbat 
activ şi energic, care faţă cu întreprinde

rile românescl din Haţeg arată mult inte

res. Décá la însuşirile acestea din urmă ar 

adauge şi atitudine románéscá, demnă 

şi potrivită posiţiei sale faţă cu străinii, 

d-1 Gheaja ar pute să câştige simpatiile 
generale ale Românilor din Haţeg, de cari 

are neapărată lipsă spre a puté conduce 

cu succes.

Tinerimea română din Hunedóra invită 
la petrecerea cu joc, ce se va arangia Sâm

bătă la 15 Octomvre st. n. a. o. în sala 
otelului „Castelul Huniadeu (Hunyadi-Vár 
hoz). Venitul curat este destinat pentru 

fondul „Reuniuni femeilor române gr. or. 

din Hunedóra“. începutul la 8 óre séra. 

Preţul intrării : de familie 1 fl. 60 cr., de 
personă 80 cr. Hunedóra, 7 Oct. st. n. 1898. 

Comitetul arangiator. SuprasolvirI se primesc 

cu mulţămită şi se vor cuita pe cale ф а" 
risticâ.

Inovaţiunî la căile ferate. Ministrul 
austriao de comunicaţiune a interzis că- 

lăuziilor de-a mai anunţa pe la gări ple

carea trenurilor cu strigătul ^Abfahrt/“ 
Aceeaşi inovaţiune se va facö încurend şi 

la căile ferate ungare. Strigătul nMehtt Ju 

va fi înlocuit numai prin un semn, din 

care maşinistul va înţelege, că trenul póte 

pleca.

Ţarul Nicolae în Danemarca. Din Ko-
penhaga se anunţă, că Ţarul Nicolae I I  a 

sosist acolo, pentru a lua parte la imor- 
mântarea reginei Luisa.

Procesul lui Luccheni. Din Geneva se 
anunţă, că procurorul de stat şi judele 

instructor desfăşură o mare activitate în 
procedura contra lui Luccheni. Ei au cerut 

informaţiunl dela ofîiciile poliţienescl ale 

oraşelor mari din lumea íntrégá; afară de 

acésta continuă o viuă corespondenţă cu 

diferitele contóne din Elveţia şi cu auto- 

torităţile din Viena. Cercetarea a ajuns 
deja în stadiu atât de înaintat, încât actele 

se decopiază deja. Decopiarea o ordonă 

procedura penală din Elveţia, pentru ca 
acusatul, înainte cu câte-va dile de per

tractarea finală, să potă avé la mână co
piile tuturor actelor. Probabil, că pertrac

tarea finală se va face în prima săptămână 

a lui Noemvre. In tot timpul acesta lui 

Luccheni îi este intercjis a purta, ori a 

primi corespondenţă şi scrisori; de aseme

nea nu-i este permis a ceti diare. Alături 

de Luccheni vor mai sta pe banca acusa- 
ţilor: MartinelU (care a cioplit mânerul 

pumnalului), Siva séu Salvi (care a mărtu
risit, că avea cunoscinţă despre intenţia 

lui Luccheni); mai departe Daduiti, care a 

lăudat fapta ucigaşului şi Rumbolli, anarchist 
din Lugano, care a fost espulsat din Zürich 

şi arestat în Geneva. Luccheni a mărturi
sit, că nu cunósce pe aceşti anarchiştl. 

Pertractarea finală se va face în sala de 
pertractări obicinuită, care e forte mică. 
Guvernul şi procurorul de stat însă stărue, 

că numai în acestă sală să judece pe Luc
cheni, peutru-ca auditorul să fiă cât 

mai mic.

Imperatul Wilhelm şi — apccalipsa.

Un preot luteran cu numele Hermán Gră- 

bar a tipărit o mică broşură, pe care o 
vinde ci 20 cr. şi în care „schwartz auf 

weiss44 (negru pe alb) vré se dovedéscá, că 

călătoria împăratului Wilhelm la Ierusalim 
este proorocită în apocalipsa Sf. loan, cap.

11 vers 2, unde se фее, că păgânii vor 
călca oraşul timp de 42 luni. Sub cele 42 

de luni sunt a-se înţelege 1260 de 4^e> 
sub 1260 de ф1е, trebue a-se înţelege 1260 

de ani. Călcarea Ieruselimului de cătră pă

gâni s’a început la 637 sub califul Omar. 
Insă mohamedanii socotesc anul mai scurt, 

aşa că putem lua anul 638. La aceştia 

.adaugând 1260, căpătăm anul 1898. Adecă

după părerea numitului preot luteran, tim
pul desrobirii Ierusalimului de sub păgâni 

a sosit, şi împăratul Wilhelm este acela, 

care cel dintâiü domnitor creştin calcă pe 
pământul sfânt, ca să-l mântuâscă. Expli

caţia preotului luteran va stîrni de sigur 

surîsul ironie al multor catolici.

Ü» leu între public. In Elisabetopole 
s’a întâmplat (filele trecute o scenă, care a 

produs panică indescriptibilă îii publicul 
numéros, care mersese să visiteze mena- 

geria-Kopétzky de acolo. Se aprinseră lam- 
pele şi personalul menageriei începu să dea 

de mâncare fiarelor. Ajungând rândul la 

un leu, pe care îi admira publicul, un hră
nitor de fiară ţinu înuintea leului o bucată 

de carne. Leul se arunca flămând după ea, 

d|ş u$a coliviei lui se deschise, şi puterni

cul animal că4u între public. O panică in

descriptibilă cuprinse pe privitori. Mamele 

îşi strîngeau în braţe copiii, al căror plâns 

se mesteca cu urletul fioros al leului ; toţi 
fugiau, dând năvală cătră eşire, şi în fuga 

acésta mulţi au fost striviţi. Leul cădut 

din colivie se spăriâ şi el în primul mo

ment, neputând pricepe situaţia neaştep- 

tatfi, în care a ajuns. Curând însă s’a re

cules şi începù să urle cumplit, secondânc 

ţipetele de spaimă ale publicului. Persona

lul menageriei nu-şl pierdù presenţa, ci cu 
drugi de fier năvăliră asupra dihaniei şi o 

siliră să între ârăşl în colivie. Bietul leu a 
păţit’o mai rău, ea toţi: a căpătat o straş

nică bătae. încolo nu s’a întâmplat nici o 
primejdie.

Streinii despre Rom ânia.

piarul UIndépendant Auxerroisu din 
Auxerre, publică sub titlul general „Lettres 

de Roumanie4* o serie de articole intere
sante asupra României. Unul din aceste 

articole tratézá despre situaţia ţăranilor 

români, altul despre Sinaia, despre socie
tatea română etc. Autorul este d-1 L. Séguin. 

Dânsul, după-ce se miră de marea distanţă, 
ce separă „lumea44 română dela Sinaia de 
cătră „popor44, găsesce inexplicabil, că ţă

ranii se hrănesc atât de rău, cu mămăligă 

şi castraveţi, şi că ei pu cunosc şi nu cul

tivă cartofii etc. Femeile i-au făcut o im 

presie fórte bună. Găsesce, că au fisionomii 

fine şi că totuşi muncesc la muncă <Je zi
dărie, de pavaj etc. Descriind o casă ţeră- 

néscà, autorul 4i°ej c& ©a nu sémànà întru 
nimic cu casele din satele francese. Cu atât 
mai caracteristică e descrierea, pe care 

Séguin o face societăţii din Sinaia. Ele
ganţa ei, luxul, toaletele cele mai moderne 

îl frapézà. Mai mult însă îl uimesce faptul, 

că la Sinaia „par’ că nici nu ai fi într’o 

ţâră străină44. Căci domni şi dómne vorbesc 

aprópe esclusiv despre Paris, despre spec
tacolele sale, concertele sale etc.

*

Piarul frances „Journal des Débats44 

publică la rubrica „Revue militare44 un 

mare şi frumos articol despre armata ro

mână. Autorul acestui articol este d-nul 

Charles Malo.
*

„Le Moniteur Universel“ publică o elo- 
giosă dare de sémâ despre desvoltarea de 

pănă acum a flotilei române de rësboiü şi 

de comerciu şi face apoi o înşirare a nouelor 
achisiţii, pe care le face administraţiunea 

maritimă română, piarul frances spune, că 

România are de gând să facă acum în mod 

serios o flotă dunàrénâ şi o flotă pe Marea 

Neagră. Cea dintâiü va cuprinde opt moni

toré de câte 500 tone deplasare, 12 torpilore 

de câte 40 tone şi 8 şalupe port-torpile. 

Flota maritimă se va compune din şâse 

vapóre chirasate, menite a p&4i cóstele. 
Fiă-care din aceste vapóre va avé 3500 
tone. Apoi din 4 contra-torpilori de câte 

300 tone şi 12 torpilori de câte 80 tone. 

Cheltuelile prevă4ote pentru aceste lucrări 

se urcă la 45 de milióne, dér ele se vor 

urca şi la 60 de milióne, mai ales décà 
România va începe, cum trebue, să-şi sta- 

biléscá fortificaţii la gurile Dunării.

Nou abonament
la
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torii fóiei nóstre.
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Abonarea se póte face mai uşor 
prin m an d ate  p o ş ta le .

Administraţiunea 

„G azete i T ran silvan ie i" .

Contra auarchismnlui.
Am amintit eri despre conferenţa in

ternaţională, ce o va convoca însu-şi Rer 

gele Umberto, pentru a pune stavilă anár- 

chismului internaţional. Nota oficială, ce a 

adresat’o Italia tuturor cabinetelor, a fost 

precedată de anumite întrebări confiden

ţiale. Etă ce se comunică în privinţa a- 
césta din Viena:

S’a ajuns deja la înţelegerea în prin

cipiu asupra măsurilor comune contra anar- 
chismului. Tote puterile au că4ut de acord 

cu propunerea guvernului italian. Judecând 
din pour-parle-xxrile urmate pănă acum în

tre puteri, basa statoririlor ar fi fost cu 

totul alta. Primul plan era, ca puterile să 
facă paşi comuni în Elveţia, al cărei gu

vern să ia măsuri energice contra anar- 

chiştilor, cari abusézá de dreptul asilului 

şi iscodesc şi comit în linişte planurile lor 
de ucidere.

Planul acesta însă s’a isbit de greu
tăţi. Guvernul din Geneva a luat — sub 

efectul atentatului miserabil de acolo — 
din propria sa iniţiativă măsuri fórte ener

gice contra anarchiştilor. Mulţi membrii 
ai acestei afurisite secte au fost arestaţi, 

organisarea lor fu temeinic cercetată şi 

apariţia toilor anarchiste oprită. Elveţia a 
făcut tot, ce a putut, contra anarchiştilor. 

Şi décá după tote acestea puterile ar fi 
procedat faţă cu Elveţia după cum se pro

iectase la început, procedura lor ar fi avut 
aparenţa, ca şi când ar fi voit să între pe 
uşa deschisă.

Din mai multe părţi s’a accentuat, 
că în procederea tuturor puterilor contra 
micei Elveţii s’ar fi manifestat un mo

ment penibil, care e mai bine a-se evita. 

Cu considerare la acésta s’a abandonat 

planul de a se face paşi comuni faţă de 

guvernul federal din Elveţia. S’a găsit însă 

ou atât mai necesar, ca într’o conferenţa in
ternaţională să se stabiléscá măsurile de 

stîrpirea radicală a anarchismului şi reuniu
nilor anarchiste.

Contra sectei anarchiştilor puterile 

vor mâneca din acel punct de vedere, că 

cel ce se mărturisesce de anarchist, n’o 

face numai ca principiu, ci şi ca faptă, 
3rin urmare trebue să fiă considerat de 

element periculos societăţii, ér nu numai 
de idealist inofensiv.

Fiă cărui stat i-se va impune deci 

problema, să tracteze în mod necruţător 
cu anarchiştii săi. Măsurile referitóre la 

acesta tractare se ver desbate şi statori în 
conferenţa, care s’a propus de a-se con

voca. In vederea acestor măsuri, statele nu 

vor mai suferi pe teritoriul lor anarchiştl 
străini, spre care scop conferenţa se va 

ocupa şi cu cestiunea espulsării şi estra- 

dării indivi4ilor.

Se crede, că tote statele vor adera 

la aceste principii generale, afară de 

Anglia.

NE С R O L 0 G. Subscrişii cu inima 
frântă de durere aducem la cunoscinţă tu
turor consângenilor, amicilor şi cunoscuţi
lor, că mult iubita nostră mamă, sócrá şi 
bunică, după un morb greu, împărtăşită 
fiind ou s. taine, astă4l la 10 óre din 4i 
în anul 76-lea al etăţii şi 23-lea al vădu
viei, şi-a dat nobilul suflet în manile Crea
torului. Osămintele scumpei defuncte se 
vor astruca în 18 Septemvre a. c. la 2 ore 
în cimiteriul sf. biserici gr. cr. din Vul
can. Fiă-i ţărîna uşoră şi memoria bine
cuvântată !

Vulcan, 26 Sept. n. 1898.

Dimitrie Tătar preot în Sudriaş- 
Jupani, Irimie şi George, ca fii; Sabina, 
Reveca şi Anica, ca nurori. Aurelia, 
Reveca, Maria, Dimitrie, Victoria, Livia, 
Aurelia, Mărioră şi Florica, ca nepot şi 
nepóte.

U L T I M E  S C I R l .
Lemberg, 10 Octomvre. Părerea 

aprópe unanimă a tuturor foilor de 
aici eate, că parlamentul austriac nu 
va mai ţinâ, decât câte va şedinţe, 
deórece guvernul s’a convină, că nu 
póte duce pactul, pe cale parlamen
tară, cu ajutorul partidelor din drépta.

Constantinopol, 10 Octomvre. Mi
nistrul de esterbe a comunicat ce
lor patru ambasadori ai puterilor, 
că Sultanul este aplecat a şi rechiăma 
trupele din Creta, inse, provocân- 
du*se la promisiunea marilor puteri, 
că vor respecta suveranitatea Tur
ciei, cere, ca drept semn aPacestei 
suveranităţi, se-i dea voie a ţine o 
mică garnisonă într’una din locali
tăţile insulei.

DIVERSE.
Omeni magnetici Profesorul Murani, 

pe când făcea nisce experienţe în labora- 
toriul său de fisică, observa, că ori de câte 

ori trecea pe lângă acul unui galvanometru, 

acesta se mişca. Căutând să-şi dea sâmă 

mai de apr6pe de acest fenomen constată, 

că peptul său atrăgea polul nordic, âr 

spatele pe cel sudic al acului. Aceeaşi pro- 

pietate magnetică, şi încă identică, a con- 

statat’o la un mecanic; alte 12 persâne, cu 
care a experimentat, n’au impresionat de 

oc acul galvanometrului.

Cine posede cele mai multe case în 

ume? Ce» mai mare proprietară de case 
în lume este Regina Angliei. Ea posede 

în diferite părţi ale ţârii vre-o şese sute 

de case mai mari, cari nu sunt bunuri ale 

coronei, ci propietatea ei privată. Afară de 

acesta ea este proprietara multor moşii, ce 
se dau în arândă, pe care se află vre’o 

şese mii de locuinţe. Şi castelurile Osborne 

;ae insula WigLt în Balmoral din părţile 

nordice, sunt proprietatea privată a Reginei»
! Domeniile coronei .şi palaturile, ce le fo- 

osesce ea şi familia regală, trebuie să fiă 
întreţinute de ţâră. Astfel îi costă pe En« 

glesl, de pildă, întreţinerea lui Hampton- 

Const pe an vre-o 280,000 mărci. Apoi îi 

mai stau la disposiţie Reginei încă şi patrn 
yacturl pentru călătoriile sale pe mare, 

dintre care unul a costat două milione. în 
treţinerea acestor vase au să-o p6rte tot En- 

glesii şi ea costă pe an circa 260,000 

mărci.

O nore celu i ce m erită : D-lui Franz 
Wilhelm, farmacist în Neunkirchen, lângă 
Vi9na, ’i s’a scris din Altona cu data de 
11 August 1897 următorele:

Am ajuns etatea de 70 ani, şi de 16 
ani am suferit de reumatism la încheieturi, 
precum şi de hemoroide, şi nu puteam afla 
remediu. Numai ciaiul (tea) d-tale („ Wil» 
helma antiarthritischer, antirheumatischer, 
Blut reinigungsthee) m’a curat de suferinţe 
în 3 săptămâni. ’Ţi aduc mulţumirile mele 
atât d-tale, cât şi contesei, care a a arătat 
pe cale 4iaristică efectele acestui ceaiii. — 
Cu t6tă ttima:

Christ Aclcermann, rentier. Altona lângă 
Hamburg. Reuhenstrasse Nr. 6.

Se capătă în tote farmaciile. Deposifc 
principal la Ferd. Iekelius, Braşov.

proprietar •* l)r. Aurel JMureşiaiivi.
Mactor responsabil: Gregorfu HKator.
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C ursul la  b u rsa  din V iena.
Din 10 Octomvre 1898.

Renta ung. de aur 4% • • • • • 

Renta de cor6ne ung. 4% • • • - 

Impr. căii. fer. ung. în aur 472% ■ 

Impr. căii fer. ung. în argint 4 VîVo* 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 

Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . . 

Bonuri rurale croate-slavone . . .

Impr. ung. cu p r e m ii ...................

Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin .

Renta de argint austr.....................
Renta de hârtie austr......................

Renta de aur austr..........................
Losurl din 1860................................

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit.

NapoleondorI .................................
Mărci imperiale germane . . .

London vista....................................
Paris v is ta .....................................

Rente de corone austr. 4% • . • 
Note italiene.....................................

119.75 

, 98.16

119.40

99.75 

, 119.60

96.—

97.25

161.50 

188.25

101.30 

101.10

120.30 

140 50 

902.— 
379.—

352.40 

9.53

68.87% 
120.20 

47.50

104.50 
44 —

Cursul p ieţei B raşov .
Din 11 Octomvre 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.49 Vând. 9.52

Argint român. Cump. 9.44 Vend. 9.48

Napoleond’orî. Cump. 9.50 Vend. 9.53
Galbeni Cump. 5.62 Vend. 5.65

Ruble RusescI Cump. 126.72 Vend. —.—
Mărci germane Cump. 58.76 Vend. 58.85

Lire turcesc! Cump. 10.73 Vend. —.— 

Scris. fonc. Albina 5°/0 101.— Vend. 102 —

ANUNCI URI
(inserţiuni şi reclame)

su n t a s e  a d r e sa  s u b s c r is e i  
adm in istratiun fi In ca şu l pu
b licăr ii unui anunciu m ai muH 
de p oată  s e  fa c e  scă d em en t, 
c a r e  c r e s c e  cu c â t  p u b licarea  
s e  fa c e  m ai de m ulte-orf.

Administr. «Gazetei Trans."
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Confecţiuni şi mărfuri moderne pentru bărbaţi-

Deschidere de Magazin!
Subscrisul are on6re a aduce la cunoscinţa P. T. publio, 

din Braşov şi jur, că am deschis în piaţa acâsta Strada 
Vămii Nr. 24 un

Magazin cu haine, confecţiuni
şi mărfuri moderne, pentru bărbaţi

Cunoscinţele şi esperinţa ce mi-am câştigat în  b r a n ş a  
aces ta ,  me pune în plăcută posiţie a satisface aşteptărilor 
On. public.

Am numai fabricate de Viena, şi garantez pentru calitatea 
bună şi executare exactă.

Rog on. public a vizita magazinul meu şi a se convinge 
de cele menţionate.

Cu t6tă stima: Moritz Schui.
884,10—6________________________________________________________________________ ____
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B S p e c i a l i t a t e  i n  c o s tu m e  de copii* I®

ţ \ * 0 G l U ^

A. Mureşianu
Braşov, Tergul Inu lu i \r. 30.

Acest stabiliment este proveţlut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai modeme 
este pus în posiţiune de a put o esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, ARGINT Ş I COLORI.

CĂRŢI  DE SCI I NŢĂ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .
FOI PERIODICE.

B IL E T E  DE V ISIT Ă
D IFER ITE  FORMATE.

PROGRAMEJLEGANTE.
BILETE DE LOGODNA ŞI DE NUNTĂ

DUPĂ DORINŢĂ Ş I ÎN  C 0L0RÎ.

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî

B I L A Î T Ţ T J I S Î .

Compturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

Qow/V&'l’tc'i mi lela m dtim ca.

INDUSTRIALE, de HOTELURI 
şi RESTAURANTE.

PKEpI-CDBENTE ŞI DIVERSE'
BILETE DE INMORMÉNTARI.

se primesc în biuroul

i V I \ Ţ l l < I .

Comandele eventuale 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia. A. MUREŞIANU, Braşovt.

Cel m ai mare câşt ig
In cas favorabil

I.OOO,OOOIV*
■ celor 50,000 câştigul —
cel mai mare câştig în cas favorabil

1.000,000 corone.
Câştiprile speciale sunt împărţite cum urmezi:Corone

pm 6 0 0 0 0 0  
4 0 0 0 0 0  

,  ,  2 0 0 0 0 0  

„ . ÎOOOOO 
9 0 0 0 0

,, soooo
7 0 0 0 0  
6 0 0 0 0  
4 0 0 0 0  
3 0 0 0 0  
3 5 0 0 0  
2 0 0 0 0  

1 5 0 0 0  
ÎOOOO 

5 0 0 0  
3 0 0 0  
2 0 0 0  

ÎOOO 
5 0 0  
3 0 0  
2 0 0  

1 7 0  
1 3 0  
ÎOO
«o
4 0

î

i

î

3
î

î

î

3
1
S
Í

7
3

31
67

3
433
763

1338
90

31700
3900
4900

50
3000
3000

» n

n n

» 0

» n

» »

» »

9 »

» »

,*K  13.160,000
cari se  trag In şese  clase.

50,000

Loteria a I lI -a  de clasă, reg. ung.
priv. se Ta trage în curând. 

C o n ţ i n e s  

100,000 j 50,000
losurî originale vl c â ş t i g u r i ,

prin urmare jometate din tote losurile spe
cificate în conspectul alăturat, vor eşi 

la  sor ţ i  cu şanse de câştig enorme de 

mari.

In total se decide la sortire 
t r e i s p redece  m i l i o ne ,  

160,000 corone.

Cel mai mare câştig în cas favorabil

Un milion corone.
La comande t r i m i t e m  losurl ori

ginale cu preţurile următore:

întregi losurî orig. pentru ol. I. fl. 6.— 
jumetate „ n „ * „ B 3 -  

a patra parte „ „ „ „ » 1.50 
a opta parte „ „ „ „ „ —.75 
cu raniliursă seu după primirea 
sumei.

După fie care tragere t r i m i t e m  l i s 

ta de t ragere şi p l a n u l  o f ic i a l .

Tragerile să fac sub controla regimului 

reg. ung

Comande ne rugăm a ni-se trimite di

rect păn& cel mult la

22 Octomvre a. c.

A. TORS!: & C-ie
colectori principali

a loteriei âe clasă. reg. ung. 
Budapest, v., Waitznerring 4/A.

Scrisore care se taie. Donmnliii A. Török & Co., Budapest.
Binevoiţi a trimite Losurî originale clasa I. a Loteriei de clase reg. ung împreuna

tă cu planul oficial.

Suma de îl | a se lua cu ramburs, urmeză | (Ce nu convine
cu mandat postai. \ se ştergeţi).
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sosirea şi plecarea trenur i lor  de stat rei .  nt ia Braşov.
Valabil din I Octomvre st. n. 1§98.

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Trenul de persóae la 8 óre dim.
II. Tr. aooe). peste Cluşiu la 2 ó. 9 m. p. m.

III. Trenul mixt la 10 óre 26 min. sóra

Dela Bucurescî la Braşov:
I. Trenul mixt, care circulă numai Vinerea 

dela Predeal, la 5 ore 20 min. dim.

II. Trenul accel. la 2 óre 18 min. p. m.
II. Trenul mixt, la 5 óre 20 min. p. iű.

IV. Trenul de pers., la 9 óre 8 min. sóra.

Dela Kezdi-Oşorhein la Braşov:

I. Trenul de persóne la 8 óre 25 m. d.,
(are legătura îo St.^Georgl oa Ciuo- 

Szerda şi Ciuo-Gyimes).

I. Trenul de persóne la 1 órá 61 m. p. m.

II. Trenul mixt, la 6 óre 48 m. sóra, (are 
legătură ou Ciuo-Szereda).

Dela Zernesci la Braşov (G. Bartolomeiu).

I. Trenul mixt 6 óre 22 min. dim.
Ii. Trenul mixt la 1 oră 12 min. p. m.

Plecarea trenurilor din Braşov:
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul m xt la 6 óre 8 mia. diminé^
II. Tr. *coel. (peste Cluşiu) la 2 ó. 45 m. p. m. 

III. Trenui de pers. la 7 óre 48 min. sér*,

Dela Braşov la Bucarescî:

I. Trenul de persóne la 3 óre 55 nrn. d* 

II. Trenul mixt la 11 óre a. m.
IU. Trenul acce!orat (ce vine pe la Orsd's,. 

Cluşiu) la 2 óre 19 min. p. m.

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu:

I. Trenul de persóne la 5 óre 19 m’D.. 

dim. (are legătură ou Tuşnad) 

Ciuc-Szereda. 8 Ó. 15 m.

I. Trenul mixt la 8 óre 50 miu. a. m.
II. Trenul de pers. la 3 óre 15 m. p. m. 

(are legătură cu hnia Tuşnad-Ciuc-Szered.)

l)ela Braşov la Zernesci (G. Bartolomeiu).

I. Trennl ruixt ia 9 ó”e ş\ 5 min. a. m.

II. Trenul mixt, la 3 óre 18 min. p. m

*) V. Un alt treo mixt, care circulă numai Vinerea iela Augustin (Ago=ton~ 
falva) la 7 óre 4 min. diouio0ţa.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


